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meggyőződéssel vallom, hogy a tanyai paraszt 
konviUtiX'l; egcszeti más. sokkal ereuméiiyesehh 
munkát tudnának végezni ezen fontos nemzeti 
szempontból.

A paraszt konviktusok a tanyai elet központ­
jai leimének idővel. Alkalmas helyiségében haj­
lékot találna a népkönyvtár, olvasókör, gazda­
kör, ifjúsági egyesület stir,, sth. Kis Ivlojen 
mintagazdasagot lehetne szervezni, melyen a 
tanyás ember új ismeretet, hasznos tudnivaló­
kat tanulhatna. Mily gyönyörűen lehet itt egye­
síteni mindazt, amivel most a magyar nép szel­
lemi, erkölcsi es gazdasági erejét akarjuk nagyí­
tani, erúsbiteni. Azok a sok szép eszmék, mik a 
tanítóság lelket íogvatartják. melyek új. ma­
gasztos munkára serkentik, mind, mind megva­
lósulhatnának a paraszt konviktusok létesítést

\ tanyai iskoláztatásról
A N puev elő dl. sznrnahan a katli, tanító- 

Ida egyik oszlopos tagja, vgvik lelkes 
-a egv Olyan eszmét Vetett telj mm 
■ i ve annak elvtivvalosagat. kivalokepen alkal­
is arra. Itogv a katli. tanítóság minél széle­
st) körben foglalkozzék vele. Ha Petrovacz öz­
eiét a megért es szelleme elvire keltene, egy 
van hatalmas, erős. új tát-adalom alakulna ki 
tele hivatva volna arra, hogy ereje vei a mai 
rsadalom, közgazdaság, politika, 
elletni élet korhadt fáját kidőlt!

He Magyarorsz

muri

(lapkövét4LjUSZSCLAVS ifi éip* iSí él
rakja le.

1‘ctrnvucz a tan 
teien. immár avult 
dobni, hogy mode 
alapra helyezze azt. S ha valahol elkelne az újí­
tás, akkor itt, a tanvai iskoláztatás körül igen I 
Mi, tanyai tanítok, kik kevesebb idő alatt: Hat­
szoros munkát teljesítünk kétnembeli if jóság­
gal, tní tudjuk csak megérteni azt, hogy meny­
nyire szükséges leime a tanyait a beiskolázás 
érdekében termi valamit. Nem új törvény, nem 
miniszteri rendelet kell ide, mert az a tanyait 
csak írott mulaszt. Paragrafusokkal, büntetés­

ei nem lehet a szülőket közelebb hozni az isko­
lához, hanem csak meg jobban elidegeníteni, 
pedig sajnos I mar úgy is telnek az iskolá­
tól. A paraszt konviktusok létesítésével megné- 
pesúInének az iskolák; értelmes, erkölcsös, házal­
sz eret ó emberek kerülnének ki azokból, kik már 
fel tudnak fogni a tanulás óriási fontosságát s 
akik idővel majd elküldenek a gyerme­
keiket iskolába szives örömest. \z analfabéták 
-zania n.-orvot csökkenne s az ország is a kultu-
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ikészítsünk egy kis szám- 
hun kikik tiau'.'i»n jó, mvgte- 
mnxinmm !Cn> gyermek.

;h; ; >0 filler legyen. Akkor 
■ ■ nu’lei; a jövedelem, 17U 
I" Ker.ina s bizony ez az ösz- 

; illek dibit: <ára: Hay másik 
s lanvai embernél a napi 3U 
S ikkal szívesebben áldozna 

■ perre a Ce! r • gnbon.it. Inist, 
. '/ e the lie kei, liiert UZ"k er­

ek, n ;,k ,i kellemetlen oldala! a regi 
: lii'.z-de.ihatasanál s így ennek
-e is : vili kerde- marad, amelyet meg­
s’ . nn.a nek több i-menete illetékes, 

a;,, io, i'Zt.i'.d illetőleg, a Petrovae: 
i, n ■ i; L is / ia- tökéletes s annak kér esz­
me _ nar.tszikonviktiisok felállítása 
:v-',s ii,ni::e. Műikor nálunk a gyermek 

kólába, akkor mar az úttól, az otthon 
unkt.t-d Iaradi, mar pedig fáradt test- 
in :- tatami, a ícltogo képesség csökken 
T.unkaia eredménytelen marad. Ezen, 
ab eredményt annyim hátráltató dol­
menek á paraszt kontaktusok.
- liir.i ismét kmi : l \ tmváa eszméje gyö- 
::imto-ag indítson mozgalmat ennek 

. in ga mimi szélesebb körben meg­
éllek vek. Legyen Pdrovác: eszméje a 
hiszen tudjak, ha egy eszme egy ném­
ái e-l, akkor lelkesít, akkor annak jö- 
■sitva vatil!
et Öltött eszme mindig egy leieknek a 

e ezer és ezer lelek szeretetenek. tamo- 
k melegeid; kelt életre.

mm

ni.
Vegre emlékezzünk meg meg egy végzetes tár­

sadalmi betegségről, t. i. a csaladunk bomlásáról. 
Desagregalioii de la eeiíuie sociale igv nevezi 

IHiprat helyesen ez: a gyászos jelenséget. A csa­
lád a társadalomnak alapsejtje es rendezett vi­
szonyok között minden emberiességnek, erény­
nek. erkölcsnek első iskolája és melegágya.

Ma ez az alapsejt indult bomlásnak. A jómódú 
csaladokat a liedonikus vikigfciíogással bom­
lasztja. a munkáscsaládokat pedig az ipari laissez 
faire.

Sok úri családban bérencekre hízzak a gyer­
mek nevelését : az apa, az anya. a fivér és a nő­
vér kíilon-külön saját gyönyörei után futkos, 
itt Budapesten sok úri családnak lakosa ezen 
szempont szerint van fölosztva és berendezve. 
Hogy a gondatlan, henye elet mellett is meg­
maradjon a vagyon, a kényelem es tartosabb 
legyen a kel lem: arról az egyke es a kettőké 
gyilkos rendszere gondoskodik. Azalatt pedig 
a bfm sötét tudata ráül a lélekre es megmérgez 
minden igazi örömet es boldogságot.

A civilházasságnak válási laxizmusa szinten 
nagy család- és nemzetmntó tényező. És egyben 
visszaesés régi j barbár állapotokba, amikor a 
gyengébb védtelenül volt kitéve az erősebb 
brutalitásának. Mert kire hoz a bűnös válás 
legtöbb szenvedést? Bizonyára nem az erőseb­
bik félre, a férfiúra, mert az könnyebben föl­
találja magát az élet forgatagában. A szenvedés 
a gyengébbekre hárul: a nőre és a gyermekekre. 
Feltűnő, hogy az öngyilkos és tébolyodon nők 
között igen erősen vannak képviselve az elvált 
asszonyok. S mit mondjunk a szegény gyerme­
kekről? Mar zsenge korukban tanúi a családi 
meghasonlásnak, vívódásoknak, gyűlölködések­
nek. Nincs részük a rendezett tíizhelv áldásos 
melegében: akiknek kötelességük lett volna 
gyermekeiket gondozni és szeretettel clhalmozui. 
Épen azok, t. i. a szülők rontják meg a szeren­
csétleneknek kora ifjúságát.

S mi van a szegény családokkal? Azokat a meg 
nem ukezett indusztrializmus. a rendezetlen
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Kar kitin; ezt a gyönyörű tételt közönyös 
szívvel elvetni. Tárgyaljuk Ív. Vitassuk meg. 
his/ egészséges szellemű hivatalos lapunk olyan 
készséggel bocsajtja rendelkezésünkre hasáb­
jait !

Avval x egzem szerény mü simát, amivel kezd­
tem : Ha Pcti'jvuc: eszméjét a niegert.es szelleme 
eleire keltené, egv olyan erős társadalom fejlőd­
nek ki, inelv társadalmit a korhadt erkölcsök, 
biz a vallásos érzület rozsdás bilincseit levetné 
niagaról - a tiszta erkölcs, nemes, érző val­
lásosság, égő hazaszeretet «irányfényében tündö­
kölne. . . . ! Xyila<sy Sándor.

A modern erkölcsi válságnak társa­
dalmi okai.
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vivi -/aggatja sizejjcl. Az apa man az anyát 
: avarba kenteti. a mamikra maradt gvcr- 

. -v. mi pedig a csavantu''elvi ezer xx-szvdel- 
. I-, teszi ki. Vájjon ki fékezze üteg a gyer- 

... km k fejlődő rossz hajlamait, ki vezesse 
■ az • köles nil ara. ha a szüld -ezt nem teheti? 

uzban éigv all a dolog : mikor az apa a 
ei indul, g vermeket niég alusznak. Midiin 

. dini lia/aerkv/ik. g’.vrmvkci már alusznak. 
Md.-ir neS'eiie li.it őket?

1 I -; 11;I hi/i,ka' a teendőket tol akarunk súrolni,
■ nk scgit/egexel az '>s<zes ecsetelt hajó- 

m. e.s/iititeiui vagv legalább lényegesen 
ütem kell : egész könyvet kellene írnunk, 

v! inkább mák a tini törekedtünk, hogy fölrázzuk 
;,.e\ et az alvó vagy //unny adozéi közlelki­

en ;■ etet. 1 la egyszer fölébred, könnyen meg- 
n .n, hocv mi a jeendii.

' .. ni"Sl mein egv igen fontos mondanivalónk

Vt. "ivaso elegge láthatja, hogy mi vagyunk 
ex'vsbhé hailand.uk az erkölcstelenségnek 

■ kiírni okait kicsinvelni. A bűnözésnek végső 
: isii v- közvetlen főnk a mindig az emberi 
mi : ez iiat,iro::a el magát a bűn elköveté­

se. Ám a leírt társadalmi bajok hatalmas büri- 
értések es bűnalkalmak, melyek az akaratot 
./m félelmetes erővel bel olyasul jak. Minél 
ngebb ez az akarat, annál könnyebben tor­

zak meg a megiantorodas. \ külső viszonyok.
■ I :veket, leírtunk, a bűnözésnek másodlagos

: :fcausae secundariáe. Csizmadia Sándor 
a,/.'i jár az igazsághoz, mikor a bűnözés világa-

■ irt könyvében azt mondja, hogy ezek a másod- 
■. i> okok sokszor lölemesztik a. ■ causa prima -t, 

./ emberi akaratot, mint hamunak sovány té­
vőéi a kövéreket.

Am s ez a fődolog, a normális, egészséges, erős 
■■d'eruek akarata nem törik meg a rnili. intek 

- Zi alatt, ellen tud allani a legnagyobb kisér- 
:íek : megküzd a legkedvezőtlenebb viSzo- 
;okkal is. Az egész kérdésnek tengelye tehát 
/ nnberi akarat. S a legfőbb haj abban all, hogy 

íz akiir-at ■ manapság igen sok embernél gyönge. 
x/ akaratgyengeség korunknak fobetegsége s ez 
betegség a vallásos meggyőződés es élet hanyat- 
- auk a következménye.

X modern emberiségnek egész mai válsága tehát 
állási kérdésre vezetendő vissza. Ez nem­

ik a katholikus gondolkozóknak a meggyőző­
dé-v. hanem általánosan elfogadott tudományos 
' lei Nagyon fontos dolog, hogy ezen állításunkat 

>■.'bizonyítsuk. A bizonvito anyag előadásában 
Imieszetesen korlátoznunk kell magunkat.

i h. 0. Masarvk. egvike a legképzettebb osztrák 
gondolkozóknak, azt hangsúlyozza, hogy a mai 
rkölcsj válságnak legmélyebb gyökeret az ember 

bensejében kell keresnünk. Hiszen azok a tar- 
jdalini hajuk is úgymond ... amelyeket föl­

panaszolni szoktunk, azért léteznek, mert mi 
űrjük és lakat juk őket. Die politischen und 
\irtschaftlichen Verhältnisse eines Volkes sind

nur die Ausseiiseite des inneren <jeisteslvheiis, 
sie sind durch dieses (ivisteslebcn bedingt und 
daher muss der Arzt diese- ins Auge lassen . 
Minden haj úgymond onnét ered. mert 
nem vagyunk többé hivók es vallásosak. A \ vi­
ta- Írja Masarvk a teizmüs es a halhatat­
lan-, igban való hit altul vigaszt nyújt az ember­
nek az élet minden helyzetében, reménnyel tölti 
el minden hajban és megerősíti őt az emberiség 
iránt való szeretet ében . Harmonikus vallásos 
világfölfogás meg egy lobnak az életet is elvi­
selhetővé teszi : a vallástalanság már az első 
megpróbáltatas alkalmával tűrhetetlenné teszi 
azéletet'. Schwindet die Religiosität, schwindet 
die Macht der Kirche, so schwindet der I rost. 
die Hoffnung und Lebensfreudigkeit . I u.m- 
inanyosan megállapított ténynek mondja Ma- 
saryk hogy a modern öngyilkossági mániának 
igazi oka a vallastalansag. Szószérint adjuk e 
jelentős helyet : Alle borscher, welche sich mit 
der ErscheinungdesSelbstmordes näher befassten 
und derSaclie auf den Grund zu kommen suchten, 
haben die Irreligiosität als die eigentliche Ursache 
der modernen Selbstmordneigung erkannt ; so 
Casper, Blanc, Lisle, Winslow, Brierre de Bois­
mont, Wagner, Morselli, Mesterien, Hausner, 
kurz die meisten Statistiker und Avrztv .

Épen azért semmiféle gazdasági es társadalmi 
reform magában véve, az emberiseget meg nem 
menti. A lelkeket kell meggyógyítani mondja 
ez a modern gondolkozó - mint Krisztus teve. 
Nagyszerű úgymond látni, miképtn tar­
tózkodik Krisztus minden politikától. Pedig 
mily könnyít lett volna neki abban a mozgal­
mas időben politikai és szocialista mozgalmat 
szerveznie I Hanem ó nem így. Aber er dringt 
auf Besserung der Charakter, er dringt auf Ver­
innerlichung des religiösen Gefühles: er will, 
dass die Menschen gut werden, denn er wu-s. 
dass sie nur dann Ruhe für ihre Seelen finden 
würden.

Az előbb mar idézett Fouillée, európai nevű 
gondolkozó, azt mondja a marxistáknak, hogy 
korunk nagy erkölcsi problémája nem annyira 
a gyomornak, mint a szívnek a kérdésé. Marx 
azt "hiszi, hogy a társadalmi viszonyok jobbra- 
fordulása angvalokat csinálna az emberekből. 
Főleg a kollektiv társadalomról szeretik mon­
dani a szocialisták, hogy ott megszűnik majd 
minden bűn. Ezzel az optimizmussal szemben 
helyesen mondja Fouillée, hogy a kollektiviz­
musban is megtalálná a maga lakóhelyet a hét: 
főbűn, mert ez a lakóhely az emberi szív. A mo­
dern kor morális süllyedésének főoka nem a nyo­
mor, hanem az emberi szenvedélyek. Azért ó is 
az angol Móri sorinál tart, aki szerint: Minden 
gazdasági reformnál fontosabb a jellemkepzés.

A jellemképzés pedig Fouillée szerint is alapos 
erkölcsi nevelésnek a föladata. A katholikus 
vallás dogmáival nincs ugyan tisztában s azért 
nem ért velük egyet, mindamellett hangsúlyozza, 
hogv a vallás a leghatalmasabb erkölcsneinesitö
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k a 1aün«:ízes ívKÜzdesere. Majd Speti-

;L], csalásokkal, megvesztegetésekkel 
összeharácsolt vagyonát folytonosan 
Mily sokan cinek köztünk, akiknek 

elveteiitedettséu, gonoszság, durvaság, 
lappang . . . Mily sok embert irányit
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íatkI zik, akinek meggyőződése. hogy az 
t-Hr; rína erkölcstan vredmenvt elemi nem tuti.

", xajiia- iitfperaíivü'ai előtt meghajolnak az 
oii'.'T.k. tie ka<z:’*->agi érveléssel nem lehet 

• : ' a vrko'csi törvények mvgtartasiira.
\iiian-gi bűnözésnek mv matik nagy tanul­

na Duvra.í. végzetes hatnak tekinti a 
■ é? tc-uak ;.z i'kolabol vtilti kizárását. Agyer- 
tiickimuozes ugvmond a legújabb ütvén

-■ :• .Jatt mvgu.vgvszcrozoiiött, a Etikus 
-.n■; pedig erőtlen a vallásos etikai 

..: ,_a alt,liar nem putrija. A gazdasági 
- társadalmi cici renrganizavuijat o is szűk- 

. tartja, a legjobb teendő az embvrek-

L'gvam. zt a r.ezetet vallja a mi jeles krimi- 
• a g sunk. .Ír. Balogh Jenő is. A hímcselek- 
:?i,.::vti-::;ck Írja Xvotnor es büntetés cimfi
munka lábán a marxistákkal szerűben ■ nem 
. g •• tle-tt íéi’Ve/ojv a bűntettesnek gazdasági 

ív. A világtörténelem bizonyítja, hogy 
avlíi ík lelket nem egyedül gazdasági érdek, 
itat.eiti sokszor magasabb erkölcsi érzések es 
törekvések vezettek elhatározásaiban. Sok száz­
ezren egyszerű, sőt szűkös gazdasági viszonyok 
között is megelégedetten élitek és eszük ágában 
sincs bűncselekménnyel könnyíteni sorsukon, 
(ízzel szemben sok dúsgazdag ember szédelgő

uiás es más hasonló hibák, melyek őket btm-

(tettingen, a hírneves luteranus moralstatisz- 
..kus, egész nagy müvében egyebet sem bizonyít, 
mint azt. hogy mai bajainknak kutíorrása a 

iserkölesi életnek hanyatlása s a beteg nem- 
,.v,v,sítek orvossága az etikai renaissance. Am 
szerinte a morális függ a vallástól, melytől nun 
szabad elválasztani. Az etikai parancs a leg­
szentebb Lénynek akarata. Isten gyermekei 
vagyunk - úgymond s ez a tudat alapja a 
mai erkölcsi engedelmességünknek. Csakis a 
valláson alapuló etikában lelhető meg az a rege­
nerativ erő. melyre korunknak szükségé van. 
Ezt az erőt pedig Krisztus egyhaza közvetíti a 
nemzeteknek. Sittlich im christlichen Sinne 
kann Niemand sein, welcher der Kirche Christi 
len Rücken kehrt .

Halmozhatnak a bizonyítékokat tovább is.
; m fölösleges. Értekezésünket kél ténynek meg- 
allapitasava! fejezzük be.

Először: az előadottakból kiviláglik, hogy a 
mi szabad, kőműveseink es szociáldemokrata ink, 
mikor főleg a ■ Világ -bau es a Népszaváéban 
az iskolai hitoktatás ellen küzdenek, siralmas 
tudatlanságot árulna! cl. A vallásoktatás ellen 
folytatott harcuk tudománytalan, barbár inzul­
tus a kultúrának es az emberiségnek legszentebb 
érdekei ellett.

Másodszor: A hivatása magaslatait álló pap­
ság ex tanítói kar oly kuiturmunkát végez, 
mely az emberiség boldogságára nézve Icgle- 
nvege>ebb. legmélyebb és így legszükségesebb.

/ehlieskü Ferenc úr.

A magyarországi tanítók szabad- 
egyesülete.

Mi ez. barátaim V
Bevallásuk szerint intenzív, demokratikus nep- 

kulturai erélyes, lankadatlan munkásságra való 
törekvés az egész iskolaszer vezetnek államivá téte­
lére, a felekezeti hit és erkölcstannak teljes kiküszöbö­
lésével. a tudomány mai állásának és a modern élet 
követelményeinek megfelelő reformálására : mézes 
madzag gyanánt a tanítók anyagi és erkölcsi hely­
zetének gyökeres javítása azzal a határozottan 
kimondott célzattal, hogy a holt kéz (persze itt csak 
a katholikus egyház értendő) vagyona elkoboztassék.

S kik vezető korifeusai a szabadegyesületnek? 
Kik volnának mások, mint többnyire zsidók s fajuk, 
ivadékaik jövőjét aláásó oly keresztény elemek, akik­
nek talán már gyermekeik, de unokáik biztosan 
átkozni fogják azt a szerencsétlen pillanatot, mikor
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1 :ik hangzatos szavak, isié retek után indulva,
,|tissa tették fajukat.
\tvrt jól jegyezzük meg, hogy a tanítók szabad- 

I sülete néni mas, mint lábbal tiprása a. ke- 
, ,'U‘tiy társadalom jogainak. Becsmérlése annak,

: elsősorban nem zsidó és nem szabadkőmi- 
,.lv olv raffineriaval, hugv a szabadkómíveS 

váatokbol a kereszténynek anyakönyvezett 
I.ineket i< vgvkor majdan kiűzve, a magyar 

: történelmileg allamfenntartásra képtelennek 
•'vitt.issek, az egyedüli létjogosultságra minő- 

• ;I /sido fajnak anyagi é< szellemi téren való
■ il,ini es társadalmi teljes érvényesülésével és

a keresztény elem anyagilag kiaknázott, sze- 
vaxségben tengődő, hitétől megfosztott szánandó 

i-.oilgatoinegge váljék, E- akkor a közhivatalok 
, -Haini iskolák legnagyobb részéi zsidó elemekkel 

létnek majd be.
X tanítók szabatl-egvesii le tűnek további beval­

lót v-zméje a magyar íjai, a nemzeti magyar kultúra 
[Hümulk-'la tradiciáianuk megtagadása; a herrcr-féle 

: uviiia die'sóítese. a Havre-fele páratlan s jaii 
tekintetheti légy veres védelmet sem ismém elveknek, 
vernéknek exportáláséi és teljesítése, hogy a magyar 

!> luzeti államiság legbiztosabb alapzatai szetrobban-
■ os.mák. Igen. szétrohbantassanak azon tényezők 
:l\al, akiknek e hazának vérrel történt megszer- 
eseben, fentartasaban vagy nagyon kevés, vagy egy-

.e'alan semmi részük sein volt.
\optmvi Albert gróf. ez a hatalmas elme, akinek 

:? igrar nemzeti érzületével és indusával a tanítok 
.. j-zdegvesülete össze-, hígjainak tudása, nemzeti erzü­

rn nem er jel, igen tu-lvesen es bölcsen cselekedett,
:v; a szahadvgyvsüíet alapszabályait nem éré­

si ette meg s Iliigv Székely megerősítette, azt hely- 
• i.uiit tette, mert igaza volt Apponyi grófnak, 
iáikor azt mondotta, hogy miután az alapszabályok 

! A h híjatokat állítanak, umdyektu'k egyesületi szerve- 
•ih o való mtinkulása a tanítóknak, mint koziuvatal- 
I,“knak szolgálati viszonyai)-.! ütközik, az alapszó- 

: áv ok megerősíthet ók nem voltak.
1 tekintetben a szabad, a rakoncátlan gondol­

kozás ideális országában a hírhedt szociáldemokrata 
IIrland a legutóbbi vasúti sztrájkból kifolyólag arra 
: fekszik, hogy a különféle szindikátusoknak az 
alapszabályuk kereten belül való politizálást nem 
-ügedi meg. Mar pedig a magyurorszagi tanítok szabad- 
ív,áilete mm más, mint politikai tényé:» a szabad­
om vesse" politikai szolgálatában.

I ige ebként is, minek tekinti a szabadegyesület a 
iv-n-ar nemzetet alkot,, kercszténvvallásu milliók 
sieget ^ Ki hatalmazta fel okét arra, hogy oly 

■ gokba avatkozzanak, amelyek elsősorban is a nem­
zetet alkot,, és fenntartó elemek tételes, tehát sar- 

iiatos jogai? Kik. micsodák ezek a szabadegyesii- 
-t * igjai? Minő szociális értekül eredményeket niu- 
,ítak már fel népnevein, tanári működésűkkel? 

; - egyáltalán ki hatalmazta fel oly jogok gyakorla­
tira, atnelvek az ó működési körükön kix ül esneke 
\zt csak megengedik nekem, hogy bármelyiele tízé­
vit alkalmazott elsősorban is abban az irányban 

előzik munkálkodni, amelynek numkateivi részere 
re vannak merve, munkálatai meg vannak állapítva. 
Mint tanító, polgári jogát szabadon gyakorolhatja, 
1- t gvéhként ahhoz kötött tényező, amely kenyeret 
el. legyen az állami vagy felekezeti. Azért az en erős 

■ megingathatlan meggyőződésem szerint bármely - 
ede tanítói vagv tanári testületnek, mint politikai 
e,gokkal toglalkozó testületnek nincs, nem leltet,

nem is szabad alapszabalyszvrülcg biztosított jogo 
sultságának lenni.

Na v elv. és elméleti szegénységre vall az. hagy a 
lanital; szabadegyesületének vezértenyezöi ezt nem tud­
ják s Magyarország nemzetfenntart,, tömege joggal 
elvárhatja a kormánytól, országgyűléstől, hogy az 
egyesületet szétrobbantsa, mert arra egyáltalán 
nincs szükség, mert nem más, mint olyan tekezhetet- 
len elemeknek társulata, akiket azért fizetnek, hogy 
az állam altat előirt szabványoknak megfelelően ké­
pezzenek es neveljenek s ne anarchikus tendenciák­
kal foglalkozzanak. I la munkakörükkel nincse­
nek megelégedve, hagyjak ott, mert terrort gyako­
rolni nem all szabadságukban.

Mi magvar katii. tanítók, kik őseink buzgosaganak, 
nemzetvédő vitéz erényeinek követői es terjesztői 
vagyunk : kik a nemzeti ősök iránt a legnagyobb 
kegyelettel viseltetünk, akik mint ilyenek teljesen 
mértékeim tudjuk az emberi erkölcstan alaptételéit 
és egész életünket a nemzeti s munkaszeretettel 
párosult népnevelői feladatok teljesítésére szentel­
jük es az iskolában ép úgy, mint a társadalomban 
legalább is műveljük oly fokban a tudományokat, 
mint a szabadtársulat tagjai : egyenesen visszauta­
sítjuk a szabadtársulat illetéktelenül felhasznált és 
hirdetett törekvéseit és a legnagyobb megbotránkozá­
sunkat nyilvánítjuk azok fölött, akik Apponyi 
Albert grófot, a magyar nemzeti szellem legha­
talmasabb megalapozóját, a tanítók jótevőjét ki­
gúnyolni merészelik es a keresztény elemeket, fel­
fogásukat, jogukat semmibe sem akarják vonni.

A keresztények milliói pedig más helyütt tudni 
fogják érvényesíteni magukat azokkal szemben, 
akik csak azért ígérnék bű-hót, hogy maguk életét 
a demokrácia leplével úri ellátással biztosítsak.

Lczek után még tisztelettel kérjük a kultuszminisz­
ter urat. valamint a nagvméitoságú püspök; kart, 
hogy a tanítókat és tanárokat az alapjában allam- 
ellénes tendenciájú egyesületbe való belépéstől addig 
is eltiltani sziveskedjenek, inig azt törvényesen fel 
nem oszlatják. Bertalan Vince.

Két mizéria.
A népoktatás intenzivitása mindig reformokat 

sürget. Egymásután bukkannak fel tanügyi lapjaink 
hasábjain a korrekt észrevételek es ezekkel kapcso­
latban az eszmék, a reformok megvalósítását irányító 
praktikus irányelvek. Ezek elöl nein terhelünk ki mi, 
magyarok, mint akik a nyugati műveltség miliőjé­
ben vagvunk. Sut speciális viszonyainkat Sem sza­
bad felednünk, amely felett napirendre nem térhe­
tünk. Szintúgy, ha a korral haladni akar nepoktatas- 
ügytink es ha nem óhajt mindent idegen minták után 
rendezni népoktatásunk vezetősége aminthogy 
nem is lehet mindent, ha szivén viseli ez ország 
polgárainak műveltségét, ha alaposabba akarja és 
kívánja tenni a nép fiainak tudását, kell, hogy két 
mizérián ismét gondolkozzunk, ami országszelte a 
feltétlenül szükséges fundamentum, az elemi okta­
tás hátrányára van: amiről röviden szólni bátorko­
dom: I. a tanitóváttozás es 11. az alföldi iskoláztatás.

Hogy mi okozza a tanitóvándorlast, a kauzali­
tást oly mélyen nem boncolom. Jövedelmezőbb állás 
a város, a rokonság, a családi helyzet, a Inc. i tat
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a népoktatási szelesebb körre terjesztik ki annak in-
gVelleSSegeX'el a llvp fiai közt.

I: mizéria meeszüntetésére a népoktatás ei derte- 
ÁvH nemcsak gondolni, hamm tenni kel! Kérdés
Inogván V .

\ székesfőváros tanügyi állapota nemileg syltcu 
lelünk, egv kis világosságot vet a dologra. Ott. ha 
t..y alias megüresedik, nem hagyjak az osztályt ma­
gara. avagv semmittevésben, vtfadijasokkal mlyet- 
Fesitettek minden legkisebb hiányt, mely a tamto- 
Személyzet rendkívüli körülményéiből szármázik 
- \ fuvaros kész áldozatokat hozni tanügyéért.

Ilihez hasonlóan a/.-.xi változások átlagúitok 
iiiégfelelöleg tanítok alkalmazandók, akik a tan fel­
ügyelőségek székhelyén a felekezeti iskolaikhoz 
beosztottak az egyhtii. totaiifeliigyelosegvknel, a 
községi iskolákhoz osztottak a ki:, tamclngyvluse- 
geknel volnának egvhm. megbízott. va«\ kis
megbízott tanító cimmel. S mint ilyenek, állásukból 
kifolyólag az év bármely szakában azonnal azon is­
kolákhoz rendeltemének, ahonnan eltávozták a taní­
tok és addig támlámmá! . mg az újonnan megválasz­
tott meg nem érkezik.

jjzi t egv ük lei egx ik-m.'SÍK nem x vitii'. ily 
•iskolához kiküldi e. gv nem volna elfoglalva, a/ok a 
ítanfelügvelöí iroda dolgait latnak el. Megszűnnek a 
tollnoki állasok külön kiadása : kin 12"-90(s gumót,
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sezcserd ír terjedelmesen. 43. sz, - A tantelngy vi< t 
rei rmja.

Semzeti SóneveLv. - Xii. ttizet.• - úr. Bn.vr 
Karolv : Szálát Barkóé;-}' Krisztina.- in. Zuhan: 
A családi nevelésügyi kongresszus. - hr. jen, 
Adolf : A tanító- es taniít nnképesites új rém m. - 
Szkethv Karolina: Az Amironí-jirtézet. - É:>.r.-»-
stig/ir EEiiesne : Kiválóbb rumét tanítónői-; lnne 
Margit: A skut iskola. - KtdEÜdi lapr/unle. 
Nonevele-si szemle. Iro-lal-an.

Sépiskoiüi iuuiíev. — áo. sz. Be:T.-z:n I miE: 
A ki.zulgo veszedelem. - A miit m n en keinek 
loiviatasa. 37. sz. - t tiiamagyarazar einuuu a 
tanitói nyugdíjazással foglalkozik. 1 gye-uivtek. -
Künvvek. .. 33. sz. y Mallúk jozrxt : Xz aram
1 i/i noun ni 1 m 1--L teUk. 1 In t: 1 '/
Mvn'ue Ákos : Lchetseges-t tu eieir-: mkoJa'.-a.n igazi 
nevelés vaiiásiymtás nélkül r - Klmyxek. lop-ok. - 
Hirek.r— 4U. sz. A X. katjioíikus na.gvgx uíer.
41. sz. — A kirak- i taiitélügyeli k tanácskozásé.

Nepnuirilee. - 3E sz. - A’i-ti.V- : h;e;o-
mámyos es népies jellegű gyűjteményeink. Tu -ed 
(ieza : A nagyvöios nu';\eSZetv. — - AEria/v Jczset : 
A becsi breie Sciilíic . - .Xo.ó ' I ‘ó, 1 :
rajzok kiállítása. - ■ A l tree id 1st viín : Ela s<cl'vS j! x-pIII
oktatás. — .31. sz, -■ Kovács j'-uzsc : X’ajuc 1 fi
reform. — S:o>; Irén : Me-gi <iei-e éíz i Skill . S\
tananyag mai beosztása a gye: incki ii ipík-s t * *n távIII
szerűségének? - izv. Btiifwrr Náncfi:miu : :
nvx -. lésről. - A kii nvv kid tu rája. S3, s;i. Kd -
vuh Alajos: Az t::rzSvheí-níi pák aiien11 a. -j ■ ■■ mmH|
Bal : Muzsika és ;".zinltaz a üvurmul-í Ilii .
Bmnn Géza : Ki; iftildi női' keri.eszu Ti ÍSl
44-t 35. kettős sz.tini Kein \ JÍmos ISI
híd-: van szentelve, btida:pes:ti Riluivzisasa a 1 k a! m íi
ból. Erről írnál U' eme ír Ödr Imn < i] i ,j 1 .ír; Sm.tü
Frigyes,. Tus Jozse t. (flneniű'h X'i'ima '' és •• n1||||1 -j
Minden szátiibah :
lések.

Szemle. Hírük, KvnvijlliiS

Aí nicvcicsi l\"a ' . 1 ill
tálos iigyekimz egy esiiU'ii éle tut és hí Iviérü tik
gokat tárgyal, m.int j a Eil ! :i . Né-pnuvvid
Egyesület es a kir. taníelüg;v'L IvSk-L' i It'S lap

A'épeklÉiis.  Ve. SZ. -- t i.1 Tu.T jé 11' *s Balsúly;-vaj
.megye újutnam ki iivvezm 1-ár. tanfelügY',
ki irányelveit. — ! ítlk Y kezdetén Iliiül
cikkéin kívül hivat :gyes a 1 íi:l>1 ét;

A, ptanitöt: Lom ü b... 6., 7 . szama a run
tali.-s közUiienyek<n kívül j: 
résekkel van tele

uilyáZét' -kkaf klBsISll

Tanszer múzeumi HwaUxiv* fjh-stu . sz, "Tarlllí
szerengedményezésekei uü h irálatokat. . kőIII ill1
szambán.

Tanuyvi Eriéül, . — 7. sz. - Bticstiztatja a tar
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;,a! ,,a is üdvözli ALcur-rev: Beta új kir. tan­
ít. íiV'.:v,iV;: Mncv. \? mgvvncs népokta- 
i; !\ái-,iu.i V an i sz.unban az augusztusi 

, kxsvk! i L Hii aiainS ngvck. Könyvek.

<y. Szakkazlcmenvvi szamot 
■ i.-k z. rnmtcsag szálas Körn atxiuk lodcSCTc.

K : <::v. sz. Hol nyaralt? ■ Ah.iczúr 
it ok-'!': .a. hr. k'o I’al : I clsu-

V. " . á x I 7. sz. 11 ivat tilos
. \ ivSi ivei szopatja a megyei tanitft-

- . sz Mz a nviss/vrii tiunimanyos folyo- 
..ianas ,u ia, -cv minden -tanúit ohasuaszta- 
' ^ i v.: :i. ,: ai ilois.s as változatos tar-

s kivit.tlii illusztrációi nagybani emelik.
■ sz- x ,-l la".: - ax ismvra11arjasztassá 1

l.x sz. W.R.i A magvar dalinti.
k ilk;i artasitok. !lirtlctcsak. pályázatok. ...

X - líioisi: ,.rohan a. küszöbön álló 
kivi rzk-aí- arJaka-hcn csinál propayan- 

X1 .a;. -- a,- egyházi zanarol. A szaletli 
xk i.ran-iaj,;. U jdonsugok.

< 1 ..! .a U ctuieii ecy vktrvvaló
- k i-o.ikit ük _ >;r ; Antal Félix szer- 

xk „k. Fxk-kkt -itháti. A m.o KÜk szám tartal- 
a i-..- 'kikii : [ír. Pr,hc:s:ka ' Htok ár :

a mivkiivval xyvesülctüukl Dr. Mattysovszky
ián Szánt Bailedek as a gyermekek. - Mar-

x:ka . A nagvszmnbatí érseki fiúarvaház. ...
- ; : i 1 A:x:ia: Ébresztő (költemény).

A aOnkiSz-.k. Ilirak. A lap ára 
. k. j kooana. A keresztény szeretet országos 

- a kkk-'K ki ataioa közlönye. A csinos 
rác kuni díszített .is ajsau a kgmelegehb

viutatvánvszám.
I stavai A ka-tli; Olvasókör- resztre 

' - napilaptól agy mutatványszám
" - :iíe_ inga an . Persze, hogv ingven
akid n 1-,.kilép mutatványszámot, ha kérnek, 
!k trgv "aiak-mr.: nem igen küld egy sem, de 
k ..-a --I; ki n i-pjk.p is. amely mindenkinek 

-t •- FFklvitaitz. azt a regi magyar küz- 
- ” X i- - o akin K iiaiit kall eager I Kostoloí 
■ a I x-h v panzert adnak. Ha tehát mar 

g> - - It a kia h-iiivat,:! velünk megismertetni 
.I k g ia-.;, unk hatrak az « szerény 

-i-: ;t kan sni a- megtalálni.
.. ki aitntv. mv'számot egy 

...- ■ azon számból, melynek a
. . t ka zik ig\ <:,-r .a ■ :/«>' üzenet, 

x i . pn ú-n i.ii-íizetönvK a szahadi-iömives- 
. ok. t ;: r ; 1g vau a jo szándék. Ismertetni 

a a h/kikidkn; ii'.':.s>vgL*. még pedig elég ügye­
lt kőé-.;.! mond a XII. < XIII. szazad 
-x r./-. ixtik mellett, mint napszámosok 

- az • “Seik s I-i a tamhnr, tudós patvrvk- 
mnllak UHh-manyi es miiveltsegat. Őszinte 

de azt nem váltják Iv még most. hogv a 
kitői tanulták' pniiastulníV 
't amint egv másik cikuk Ihií oh ássuk a követ­
et. akaratlanul ez a kérdés kerül felszínre.

Igaz, hogv az a mi Haverda M. léha, buja,
síit erkölcsileg gyenge is lehetett mondja a
Világ — ha azonban nem kerül, épen anyjának 

kemcnysziviisvgc folytán . . . nem került volna a 
vádlottak padjára.-

Ezt bizonyosan nem a szerzetesek mellett fogla­
latoskodó őseiktől örökölték, hogy a gyermek hímet 
akarja palástolni s az anyát feketíti be.

Mondhatom, nagy bátorság egy tiszta katholikus 
község olvasó körének ilyen szemétre való újságot 
küldeni, melynek minden szava megszégyeníti az 
ufi magyar igazságot, erkölcsül es mindenfele sze­
rétetet.

Igen I A magvar mindenkor igazságos volt. mit 
a történelemnek majdnem minden lapja bizonyít. 
Nem óhajtunk ml magyarok tanulni semmiféle 
igazságot a külföld; páholyok nagymestereitől vagy 
a szabadkómívcs demagógoktól. Hiszen fényes bizo­
nyítékát adta az i> működésüknek franciaországi 
s még fényesebb bizonyítékot fog szolgáltatni 
a legifjabb portugál köztársaság.

Amidőn ezeket közlöm, nem akarok vitába bo­
csátkozni. hanem az igazat megmondva, társaimat 
óhajtom figyelmeztetni, hogy óvakodjunk az ingyen 
mutat'. .ín v példán vük bő s járattunk katholikus lapot.

Domini:.

SZEMLE.
Ismét a szabadgondolkodó tanítók. A szabadkőmű­

vesség agresszív munkája íel-feiiiii fejét a tanítók 
között a vidéken is. Egy pár nyughatatlan buda­
pesti tanító ... az ismeretség révén propagandát
szervez a vidéki általános tanítóegyesületek és kó­
rok gyűlésein a nemzetköziség eszméinek és ami­
kor a hivatásának magaslatán álló, nemzeti érzése -1 
áthatott magvar tanítóság a népoktatás javára tanács­
kozásra gyűl össze, a propaganda nagyhangú «gen- 
dolkozói” gondoskodnak arról, hogy a békés nem­
zeti munkát megzavarják. Meddig tűri még a ma­
gyar tanítóság azt a terrort, amit az az egy-két -ma­
gyarosított« nevű « magyar > kifeji. Hogy hogyan 
kell ezekkel elbánni, megmutatták a hevesmegyei 
tanitóegvlet egri járáskörének tanítói. Történt, hogy 
Halász Samu és Kertész Ignác tanítók indítványára 
Krim László a gyűles napirendjére a magyar taní­
tok szabad egyesülete reformtervezetének tárgyalá­
sát kitűzte. Az elnök megnyitva a gyűlést, hang­
súlyozta, hogy a tervezetei nem fogadhatják cl, 
inert kazafiatlan és vallásellenes. Alpári Lajos tan­
felügyelő kijelentette, hogy ha a járáskor el is fo­
gadja a tervezetet, ó ezt a hatáfoza’ot megsemmisíti 
és a gyűlést azonnal iVloszlaija. Kertész Ignác 
ajánlja, hogy fogadják el a tervezetet.- Print 
László elnök szerint az ege-/ mozgalom szabad­
kőműves irányzatú. Halász Samu megjegyzi, 
hogy aki a szabadkőműves intézményi hazáfiatlan- 
hggai, vaiiascltenességgel, különösen pedig anar­
chiáival vadulja, annak foga Inja sincs a szabad­
kőművességről. Erre rendkívül nagy zaj támadt 
N a kedélyeket annyira felizgatták. hogy a gyűlést 
lecsendesíteni nem tudták. A za; közepette Alpári 
la jós tanfelügyelő a gyűlést feloszlatta. Úgy érte­
sül urna. hogv az egri tanmii kor ezzel még 
írem fejezte be tennivalóját a ha/afiathm nemzet­
közi tanítókkal szemben. Körlevelet intéz a hazai 
egyesületekhez, hogy ti.lakozzanak az ily merénylők
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,,, akik a magyar tanítói nevet holmi iiemzet- 
•i-ívviíel megbélyegezni merészkednék.
Kir tanfelügyelők egyesülete. Hazánk kir. tan- 

velní a iimlt héten, Budapesten egyesületté 
k Voak és ezzel a magvar népoktatást ellenőrző 

közegek követtek a kor szokását és közös 
t kuk istápoiasava -zintén tömörültek. Ertekez- 

-ü eszniecs'-ret iolyiattak a következőkről:
\ tanfelügyelők hatáskörét bővíteni kell s ezzel 

élni a kar tekintélyét az alárendelt közegekkel 
•átbeti. A kar kvalifikációját magas színvonalon 
c tartam ez által, hogy a kinevezéseknél az 
Km kiváló'- igokat veszik figyelembe. 3. A fize- 

vitaiul". A szakfelügyelői intézményt nem 
,rslik. Némelyek azt is kimondani óhajtották 

Km no a y a tanítók a tanfelügyelői egyesületnek 
tagjai lehessenek, de ettől azután elállattak.

-';uik egvik utóbbi száma rámutatott arra, ltogv a 
tiivlügyeiéi intézmény reformja főleg a kvalifikáció 
cmoóiifjáoöi szorul elsősorban revízióra, de úgy
m.-ik, hogy -íz összegyűlt tanfelügyelők az «alantas 
izegek •> előtt nem ebben vélik a kar tekintélyét 
c-ini. iVuig a népoktatás mai színvonala egye­
li e/t ismerheti el a taníeliigyelöi állás szükséges 
k'.méhének emelésére jogos kívánalomnak. A fize- 
s rendezés és hatáskör bővítés csak ennek alapján 

étkezhetnek, mint természetes folyományai a rá- 
rmeltsvgtiék. Amíg ez be nem következik, érthe- 
-1-n a tanfelügyelőik kifogása a szakfelügyelői 
kiildés'-k elleti is. 1.eltet, hogy ez a jogosult felfogás 
: I, ,t!a vissza a tanfelügyelők nagy többségét az 
aekezleien való részvételtől.

IRODALOM. MŰVÉSZET.
karácsonyi népszínmű. Sajtéi alatt l.oveezky Ernő 

:gai3hí» népszínműve: a «Megtérés», karácsonyi cne­
es népszínmű három felvonásban. Előadható elemi, 
őzen iskolákban, olvaso-körök, kaszinók áltat minden 
nvagi gs techno ai nehézség nélkül úgy városban, 
mit faluhelyen. .Modern színmű és nem karácso- 

. ] Dás/torjátek. Zenéje harmonium kíséret tel van 
i.ü.ó s szép karacsunvi énekeket, de gyönyörű 

ma: is tartalmaz. Megrendelhető már most 
■ r. áron, portéira kínon 20 liiler küldendő, a

• vin-lstvan-Társulat könyvkereskedésében.
t-lejegyzési fölhívás, echo:-er Józset nyug. rom. kath. 

sátort,.miül' íö,hívja német nv- Íven működ" kántortarsai 
. -'jgyeimét arra. hogy «Trauérlieder bei l.eichenbegang- 

ni. . bővítve kiadandó temetési könyve nyomdába 
.• ítik II kiadásban rne^ickiiik, ha arra inősi mar
,vid időn belié .1 mar beérkezett SO egvnehánv elő- 
...'.-•.--el mintegy 200-au levelezőlapon visszavon- 
c: nu! érvényes előjegyzést eszközölnek. A könyv lat- 
i.ina - 157 -.hl férfi- és vegyes karra in hálom- es mgv 

-angú ének. t iáéi jegyzési ára: fűzve, színes borítékkal:
sorolja. kenni ny Kötésben: -■ korona. 1 .lojegy zések Kar­

csiink nevére Gödön Baranya m. iiitézendők.

TANÍTÓEGYESÜLETEK köréből.
Óvás. .4 sárosmegyei rém. kath. népnevelők

• elének tarezai espeetsi kon' megütközéssel ettesült
Magyar Tanítók Országos Szövetsége kis csoport­

úink azon vallásellenes es Magyarország összes 
tanítóinak nevében hozott illetéktelen határozatáról, 
melyben megtámadja a felekezeti iskolák! ét jogosul t- 

igút, a vailástanítás szükségességét, i la/afias es vallas- 
.s érzését é áthatva óvást emel azon hataro-
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zatok ellen; azokat visszautasítja, azon erős meg­
győződéssel, hogy a valláserkölcsös neveles alapja 
a hazafias tanításnak is. A köri gyűlés f. ho 1 >-an 
kelt jegyzőkönyvéből. Zelérty József elnök, üolyas
Mihály jegyző. ,

A Nagytapolcsány-vidéki rom. kath. népnevelők egye­
sülete lü 10. évi november hó 5 án d. e. 10 órakor Nagy- 
tapolcsánybaitj a «Korona» vendéglő nagytermében rtti­
des évi közgyűlést tart. . ,

A Magyaróvárvidéki rom. kath. néptanitoegyesulet 
október hónap 17-én tartotta rendes évi közgyűlését 
Hegyeshalomban, melyen a szép szambán megje h-m 
tanítókon és papságon kívül illusztris vendegei is volta« 
a közgyűlésnek, akik előadásaikkal, illetve íelszolalaeaik- 
kal a'közgyűlésnek fényt és érdekességet kölcsönözlek, 
lay jelen volt dr. Giesswein Sándor prelátus ors/gy 
képviselő, dr. Zalka László egyházra, fotantelugyelo, 
Miinmnocr Mihály prépost, Czingráber Lajos ser. espe­
res, pápai kamarás stb. A közgyűlést szentmise eto/le 
meg. Utána a róm. kath. iskolába vonulta« az egyot- 
gvűltek. Gruber Károly elnök meleg szavakkal üdvözölte 
az egybegyűlteket s különösen az illusztris vendegeket, 
mely után megnyitotta a közgyűlést. Ezután Követke­
zett dr Giesswein Sándor előadása a (.sulii di neve<e>roi, 
melyei lapunk 4 5. számában egész terjedelmében kö­
zöltünk. Oiesswein beszédét zajos ováció « ívelte. Lzu.au 
következett a Mi lehet a tanító szociális működésé te­
kintettel a falusi viszonyokra c. beadott pályamunkán 
bírálatának felolvasása, mely szerint 1‘tufsieh János be- 
zenyvi tanító az L. Kovács Lerere mosonszenímiKlost 
tanító a 11. díjat nyerte meg. Köve-kezet’, a tisztujitas s a 
választmányi tagok megválasztása. A jelenvohak egyhan­
gúlag a régi tisztikart választották ^ meg; elnox tett 
Gruber Károly lébénvi• aleluök f.renyi Károly egyhazam 
tant., jegyző' Kollerits bérenc szenínnMósi, pénztáros 
Fuhrmann Lőrinc, könyvtáros Forst mr György, etlenot 
f ranki Lőrinc. Gruber Károly úgy saját, mint ttsZUaisai 
nevében megköszönte a bizalmat és indítvánx ózta, ,hog> 
a közgyűlés szavazzon jegyzőkönyvi köszönetét a .bzent- 
fstván- Társulatnak áldozatkészségéért, r hogy a Sep- 
nevelö -t kibővítette s u o Tanítók Évkönyvet- kontúr 
A közgyűlés megszavazta ezt. Erre dr. Giesswem Sanoor 
100 koronával belépett a Magyaróvárvidéki mentáim- « 
egyesületébe, mit lelkes örömmel vettek tudomásul es 
jegyzőkönyvi köszönetét szavaztak. A Magyaróvárvidekt 
rom. kath. néptanítók egyesülete pedig belépett az Orsz. 
Magvar Iskolaegyesületbe alapítótagnak. _

A győregyházmegyei róm. kath. tanítóegyesület csü­
törtökön, október hó 20-án tartotta első közgyiileset 
Győrött a Katholik;ts Körben. A gyűlésen több száz 
tanító, tanítónő jelent meg. továbbá az esperest Kér:se­
ték tanfelügyelői, valamint sok más érdeklőd". Ott vol­
tak ; dr. Halles l.ajos püspöki helynek, apátkanonom 
dr Zalka László egyházmegye! főtaníelügyeio, szao, 
Karoly kir. tanácsos, nyeug. soproni laníehigyeio 
és mások. A közgyűlés a Hymnus hangjai_ menet; 
nviit meg. amelyet a győri kath. tanítóképző ének­
kara adott elő. Öveges Kálmán egyesületi elnök lelkes, 
magasszárnválásit beszéddel nyitotta meg a kozgyuiest.

Az egyesület zászlójára -— úgymond melyet ma 
emelünk föl s melyre egy lelkes hadsereg esküszik, ez a 
hármas jelszó van írva: Istenért, hazáért, királyéit Ez u 
hármas jelszó vezet minket munkánkban, melyet az egye­
sületben, de azonkívül is végzőn«. Mert valamint künn 
az életben nehéz a munka, a nemzet; népnevelés alap­
vető munkája, az egyesületben is nehéz, de értékes 
munka vár ránk: a kath. tanügy mennél hathatosaim 
fölvirágoztatása. Mi a vallásos nevelés hívei _ vagy unk, 
mert meg vagyunk győződve arról, hogy va ias né;ki. • 
nem lehet helyes nevelés, mert vallás nélkül nincs 
szeretet, szeretet nélkül nincs igazi tekintély, szeret-, 
ten alapuló tekintély nélkül nincs családi, nincs társa­
dalmi rend, nincs ország, nincs haza. A vallástalan egyelt, 
aki megtagadja a természet Alkotóját, az nem tiszteli 
atyját, eladja hazáját, elárulja embertársát, az az. anyagji- 
ság posványába sül ved, amelyből az emberiségre jv még 
soha, de annál több baj, nyomorúság származott. : bből
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[nagymérvű közönyösségre, fejtegette az egyesületi étet 
szükségességét, hasznát, a keresztény nevelői feladat 
fontosságát s végül a mégvafósftando egyetemes peda­
gógiai és iámtól törekvések érdekében egyesülésié, kitar­
tásra es lelkes munkásságra hívta fel a tagókat. Azután 
felolvasta Vermes Zoltán Nagyszombat város és kerülete 
[országgyűlési képviselőjének üdvözlő sürgönyét, melyet 
a Közgyűlés éljenzéssel fogadott. Utána üazsirnitz 
Vilmos ", íöi.infelügyelö beszélt, aki mint az egyházi 
[hatóság képviselője volt telén a közgyűlésen. A főtan- 
fclügyelö magas szálnyalású beszédében a kath. tanügy 
és a !•:. resztéin nevelés eszméivel és törekvéseivel foglal­
kozóit. Biztosította a kath. tanítóságot ez egy házhatv-ág 
Ijóakaratáról - végül örömét fejezte ki a fölött, hogy az 
-egyesületi i;ö/g>ülésen - mint amely egyesületnek 22 év 
előtt maga is rendes tagja volt — megjelenhetett. Ezután 
-elnök előterjesztette évi jelentését. Az. évi jelentés beszá­
mol a htn'.t évi közgyűlés határozatainak végrehajtásáról, 

la központi bizottság és körök munkásságáról, a jogvédő 
bizottság tevékenységéről és a jelentősebb tanugyi mozza­
natok; a é= azok hatásaira is kííerjeszkedett. l.egjelentő- 
isehb pontja volt azonban a kín ők ügymeneté és keze­
lésére vonatkozó elnöki intézkedések bejelentése. A köz­
gyűlés ezen ügyben, az. alapszabályt-k 41. tj-rá való hi\át- 
kozással. az elnök álláspontjára helyezkedett - a körök 
ügyeinek és gyűléseinek vezetését a választón elnökökre 
ruház:!. Egyéb ; lejelentések mán tr grilles egyhangtihtg 
tiltakozott it Magyar tanítók t)rsz. Szövetségi* /. tv 
\aug. 21-ki közgyűlésének azon határozata dim, amely­
ben átlóst foglalt a hilf,hilft: tanítóképzők ó If a másí­
tó s.i unióm. Poér Antal esztergomi préiátus-kauom kot 
az I I nfnan iéte.-iienó.ő mvakaz alapjára tett félmillió 
„orom: mient.imáiért sürgónyitég üdvözölte, i zekután a 
központi bizottaág aha! a nyugdíjtörvény revíziója tár­
gyában ek'ittrjesnett javaslattal foglalkozott a közgyűlés 
s az: egyhangúlag elfogadta. 1 hasi tóttá az elnökséget, 
hogv a nníióság ezen vitális - ma már elodázhatatlan 

[ügyének érdedében, a vármegye országgyűlési képviselői­
nek bevonásival, szélesből ü akciót indítson s az ország­
gyűlés képviselőházihoz kérvénnyel járuljon. Bocs Árpád 
egyesület; vlnök javaslatára kimondta meg a kóz.gyúiés. 

[hogy a tanítók szolgálati viszonyai egységesen és egy­
séges eltek alapján mielőbb sürgősen rendezendők. A köz- 
ögazgaus; bizoitságak kezéből a fegyelmi jog a vár- 
; megyei tanít í-kamarák a lapjait szervezendő és tanítókból 
álló. fegyelmi bizottságra ruházandó át. Most Votánszky 
(ivó,-,li n.igvbre>/U> várni tanító előadása következett 

[az alakniad ;m tevéi magyarországi tanítók betcgsegélyző 
[es temetkezési egyletéről. A közgyűlés elvben hozzájárult 
a human:.- r-jim- és törekvés támogatásához. A pénz­
tárod és .e ,nvAlán isi jelentések után a bíráló bizottság 

!tette meg jelentését a b-cerlpályaművekröl. .Az, első 
tetvire: Mily eszi-öz-M állnak a tanító rendelkezé­
sére ■ a testi büntetések kiküszöbölésével — a gyer­
mekek lopás és hazugság iráni hajlamán.-k n;egg.olá­
sa ra r - beérkezett kc: ma. Ott inger Anta: szeredi t-s 
Siklós Imre cziferj tanítók minik.rat ÍU--10 Koronával 
jutalmazta a bírálóbizottság. A második tételre : ».Mikor 
[és miként jutalmazzon és büntessen a tanító ?-- be- 
lérkezettl; három mű. Az egyiknek szerzőjét. I’avetek 
Marton fenyvesi tanítót, 2u koronával. Boa A-pád 
gáhimai tanítót 10 koronával jutalmazta a biz« ttsig. Eím-k 

•még az orsz. kath. tanítói segélyalap jelentését terjes/- 
;tette e.o s lelkes hangón hívta fel a tagokat a -égé vafap 
[támogatására. Végül még a korok elnökei számoltak be 
a körök tevékenységéről. .1 legtartalmasabb működést a 
jaktól kór fejtette kt, amiért is a közgyűlés elismerését 
[nyilvánította. Az elnök indítványára a közgyűlés [még 
Itái: s köszönetét nyilvánította Pozsonyvármégve törvény­
hatósági bizottságának, amiért a feláré vasúti kedvezmény 
[elnyeréséért indított mozgalomhoz csatlakozott s a taníló- 
s.ig ezen k'-rro vágyát ezzel a megvalósításhoz vinni 
-yg«tette. I jabb indítványra i közgyűlés jegvzé-1-- :t\vf 
[köszönetét szavaz s meleg elismerését nyilvánítja ttocz 
[Árpád elnöknek uíradhatatlan, kitartó és h 1 ke- -munkás­
ságáéit. A közgyűlés az elünknek és a s. főtan fehl gyelő 
lúrni'.k buzdító zárr-szavai után. a - Hvmnu-z eiénekfésé- 
[veí ért véget.

. c irma : . ma is a valiástalatiság, a hazát- 
m;m :v: anarchia. Mi kath. hazafias tanítók nem néz- 

- a p- .1-. p svam tenedését. Mi nemes
. x. e-i-hiúk -.-.ivünkben - ezeket az ideálokat iiltet- 

v a .. vermcki'k s-űvébe, U-űsébe, hogy a nemzetnek 
-,.i útnak. 1 -eket a- ideálokat ragja ápolni egye-

- k-z k -. e/ek f.v vesszenek ki
-a - - e:'.: I - tan kitéri a temité-.tg egyes

re -mű a- t-.-.oö« állá-:.látását a
-t. - - v-"e!cs-'iu- ". amelyérv minden módon

... -e e--egüknek gjál-c tartani. Beszéde lelke- 
... - ■ , I - i - - ■ 'e- a egie-rle" ‘arad- 

v: - — .: « ívt-.'i-s Kálmánt l >r. Síéekenyi
Vué • v. 2- t, : . ,. ri megyés püspök meleghangú 

: . . : -ü ..dvö.:, ív a-Özgvuié-L. .Megnyugvással látom - 
es - -unni ismerem el. hogy egy- 

:: . a::"- m,..t tudatában van annak, hogy koritnk-
- - :t::nt hazafias irt- .áttétben mily fontos 

a - .aiuak a umitókra «is lu-gv ezen feladatoknak 
au A. r- tebdaiok feegvalósításánt a

- - ...- .V u -ibti -e; O erőnek fel­
gt szel’rm es -rki-lcsi mint anyagi érde-

- es elé tá-ára, ieitéve mindig.
- ;■ - váltásos. evkíile.-ö-s és hazafias áfa-
g-rak. mer; grak ígv bar let;-■gosuhsággai és Csak 

. - sraiiéi maias/t-a .Ital eredményre.»
levél gív ez;tt-úii a gvőregyhimnegvei egylet céljai­

mra:- • - !otö: - 1 ,kesédé-1 keltett. A kóz- 
- - . t:u űr Szórhrnyt Miklós gróf

■ pű-r in c -láttái távirat:! eg üdvo/ék
g t : /—'r lan - grot miniszter­

in .eb. - - ivók a! üdvözöltedr.Balics
■ ' - apa: morm-ot, azon ab.alomból,

.; ml .; . vii;.:-re'tJdei rdntetie ki.
lék, gv:,:.: - :u;-? fölötte tanulságos gyakorlati 

: m:.g g" g - elemi f--k-íjai rajztan:!.:- köréből, 
g. a vkuéó-ti oktatás, mint a gyakorlati kivitel kitűnő 

. " . ;v. a: b-:ntm -t érdemel:. J-’agatsa János győri
- m c ::ep-/ere- érdekfeszítően

• : . - e'-g- ró. I az energuí:- 1 tartott értekezést.
- - s ágas g-z: mm: ; pgdá Kifejezések, a mm-

.-m :u;-ítettek : eié-adása mindenre kiterjedő, 
.Italán. >- tetszést aratott, 

fa ó- -g! - p..-pü,:i liehuök: apiitkanonök mélyre- 
• ' - .i mm- tauitéű nyíl ,iíi- é- 

’ s.i.-i ti ko; ina alaptőkéje
.ft--. • V -.ama: Ml rendeikezé-

a a u.nttióág": i-.gv 12 Korona
é: g ' : i.i- ragui - ekként élvezzék az

■ ■ .- ■ - a upótié.-.oi. a:-:v már ió évi tag-
■ a •: e:t itu. zá-z-u-1- 

zas .I- it. Zalka l ak - ■
- : ■ u.igel cselé- eif-ntést tett a
nt.-ztt us .dapr. -I Az m:«-r-

--- - I :m- ;i: bt s ez alap rendeltetése, bogi
rb. i-'-m é-tc-ü-eni-r. Addig :s 

' mg - mm -z-gétt. uuitnont-K segélyezései* fordítják 
It ' M ; -: ám esperes ezzel k ip-

n.l va zta i: így tanítóság a tankon .veket 
-.mm. istv.m- [aritil.itv'ii szerezze be - az 

■■■■:' ■ m-’-.t p-r. -t uraíuik :ft az internátus
I "a íűl -e.ié • elő yg .du. i e-ü!eti

! az eb: --.lm -.- ...űak tamilmanv tár- 
V - vdvtt in- .-: ;. isokra Kisfaludy Miitálv

............... Maio-
’ /--ns mu cgi.:- esivresi kerületek 

t" r I vp g tagú; választottak,
"".a -a: raii.isa cm- a jő’. közgyűlés helyéit:

A iragyv-ambaívidéki róm. kath. népnevelők egyesülete
ét-a - be:: mm: t:a nme Nagyszombatban a va-

- ;.:g termélvn -m tv ác k."v .yűiését, amelyen
..." kém' • ház::: g.. s. fötanfeiiig)elő és

- ■. ■gyesűbii tag ..olt jv'en. A közgyűlést 
anete előzte meg a rrrenditk-iemplomában. Mise 
w Árpád elnök tartalmas, nagy beszéddel nyi- 

le - \ fi t - muci n r. ntita- 
a . hibáin; az egye-.illeti cet iránt tanúsított

i/iizsm 
: mgk-v 
g'óeri*. s 
II mm Bt
töcfsc'. r:r
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TÁJÉKOZTATÓ.
fizetés kiutalványozása. (üonkza.i Miután állását, sza“- 

ib-c/Wti megeiásítcs titán. vkt. i-én el kellett volna.
■ v lolalja, de a kolerajárvány miatt hatóságiiig ei- 

■ Üé;ukl;köhö/:kö,lései s így csak Icán foglalt :i el alia- 
. ■ .. emiav fizetései a icgyző csak i’i-töi akarja folyo- 

. z nem volna szabályszerű eljárás. Ont megillet! 
íes szei'i. Idői. Igazolja hatóságilag, hogy limitált 

. , a:a helve/ték. emia’! i> :c togblía el állá-
Ismétlöiskola. 1. Leghelyesebben úgy Osztható 

a,- ismetióiskolai oktatás, hogy az egyik tanító tanítja a 
“i: ;i :n ,SI,. a á-ánvokat. 2. Köm -vk tanítani. Ingye- 

llrs oktatás. Az urait.dint r-kolákroi i.em -/o. a törvény, 
iróinülee feltételezi, hogs az uradalom csak ingyenes 

nyújthat. Ha az Lkoi.t kath. jellegű nyilvános 
, akkor nem szedhet tandi-at. Kérték a kárpótlást 

I, .zség neveljen. — Tanítói lakás méretei. Az isko- 
i és a tanítói lakásoknak méreteit a minisztérium 

„,.vj ; a’dott általános építkezési tervezetek tartalmaz- 
.Himnusz". Az 1 x-U/. XXX 11. t.-c. 17. k sa a 

r zá-z.ó használata, z. magyar felírás es történelmi 
,Mvl' kötelező kifüggesztése ügyében intézkedik. Az em­
uéi- sz,",v.-*g kötelező kiítiggesztéséröl még ‘nem z vendel- 
a ztek. 11a ingven niegsfikbk. akkor kiinggeszis akár mín- 
íen tanteremben is, tie a fenntartó annak beszerzésére 

•• m k-fteieztetett. • Korpótlék. fCV Mj Szín gála; t ideje 
. ik áltól az dóié! szarni;, úg-. a : ttyugdijra. mint a 
• •ipotiékr» amióta mint M. tanítót rendszeresített álb­

an hat ság megerősítette Az - ■ n< kfi ti t< tud > 
:>• néni számít ha ló. Útiköltség. / A. J.) Az aikoltoz-

. • j ,>I "= t’^h -:l d/ V" tbpll IPUVZl,
f iltögyha azt a pályázati hirdetésben kóatasba hegyezte, 

eilen kéz-1 esetben arra nem kötelezhet' ■

A SZERKESZTOSEG ÜZENETEK
V o Kötcles-'k elunt:, ni tg tel nem szanaditjtWK,

, . :p,lr;,\;-vé;”. inuzkuliz. T. Io X múlt szambán ku- 
zé'z, ismertetés az ingyenes oktatás tárgyiban stáción 
r r dt " ,i mindenre i X t i_usv ist e- t 'tits ul

Homo sano. levélben is m -ltunk. 1. Nem soiems cse- 
2 Köteles az ismétléseikét tanítani. i tikoiisegft 

csak akkor igényeire;, hogyha a pályázati hirdetésben 
Ővoü kötve. 4. kot dúljon kérelemmé, a Slmor-alapttoz. 
D. L Nem. A birtokéin.kisréé a Stirdetes -■ sak mi nienett 

Kántortanitó özvegye A aurai;.:-.-.tg 
. - eb ettest illeti meg. é- A" 1 »*> kon na után OW k.

segéivpen.’ ;s.-.é-'-e.' B. K I. Mnit-m t-um.it 
z illetők ts elvégeztek, kar volna a/zn az ttgg'el h*|- 

iiabii Remiélet arra nincs, hogy az eitiljurosig ki kit 
,ívjon meg. 2. Igen méiitiiiyos hogy helyettesit«! 

ellássak. Ker-ettck az -gyhizt ohaui-ln tv- - -gn ■ •’tmt:- 
: .la.-t. K. I. Igen, svr.u-v 1. í. i.gyszent at,u.- 
1 étit az iskolaszéki éllé; jelenti, -ngv nvttgdltj-nuksa. 
ot; :IZeti. X könyvecskéi bemutatja. Több tanító, - la 
ee\ebként k-ét-tiességének eleget lett. a rtovemleKekeT 
it lésére el vezette, akkor- idejével szabadon rendeme/ov 
B. lé i l'ordttljon kérelemmel az egyház; na.maghoz. 
.. Nem -üdíti a to meg. V. 0. Ige", éom.es 'Mm. 
I. H. riietik a \k K. M. 2o 45» "ö- sz. ifimmé 
t iptán. Sz. L Amt; leim; u, megt-uuna. X. V K. 
Kénen tanácsot az illetékes espeKS-ianie.tígyelu Ültül.
Béé,el ben eveiben fele tünk. P; h A - iskiMsze^ en- 
ge leimével kivágathatja, de ane...u. m-im V. F. Nem 
vehetik el. mert a hitközségre van te.ekkonvvezvt. -- 
B. K. A ló; ve tv intézkedése határoz. V. J- Le.t, jo^a 
van kérni. ____ _______

Tartalom X. mm Sándor A uhu: t-lÜgiuktmk 
fhltaka lernte ár.: \ m-n i.. .„o....- . g;
dalmi ok.;,. 111. Hertataa \ mar A mcgyartjriv^, .......
mitfiadegvesüleiet - Kereny: A’fz>e : K.

'rá,JuJ. - A - *««*..

Védjegye: MAGYAR ------------

dl \\
■|tuí /t_; rí; TÖRLŐGUMM1
{ ;|L|. :

kapható minden papir-wNN>
= kereskedésben. =

M r S vRf. V Rt, MAGYAR
RUGGYANTAÁRÚGYÁR

Magyar címer a vétl- 
jegve.

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Magyar diák csak 

ezt vegye!
BUDAPEST.

MARX és MEREI
tudományos műszerek gyára 

BULCSÚ-UTCA 7. : : ; TELEFON 2! 06.

Felekezet
iskolák tel

relése az uj
A I p tanlc-i-xsze

Alapítási év: 1880. Alapítási év : 18S:-

Általános Gallus-tintapor.
Rögtön elkészíthető a legkitűnőbb minőségit

.agy színes író és mé «ima.

KÜLÖNLEGESSÉG:
iskolatinta.

: Iniogramosínl 5-ig lerjedo b 
btrn, .hm kgkint 4 korona-— L kg. -ó- 
äter Kitűnő Tintát ad. 1 Hier kész tinta 
elöídliiiám költsége ' o-™- v* íiÜér.

Mindennemű felvilágosításNid ;«zí/gál.* 
jegyzék kívaiiatrái ingyen e> i>ermentve 
A nierrendelések L-bonsoüLásn az áztei- 
mrael egvs/t-riiáifse v.-geti utánvéttel 
törtem:--... Magyar ievelezés

Köppl féle tinta preparátumok gyára

W. LAMPEL, BÖHM.-IEIPA.
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Malaczkán (Pozsony hu rom. káth. népiskolánál 
egy rendes ma-var-tőt tannyelvű njsziálvta'nitói állás be- 
ültendo. javadalmazása . 600 kor. rendes fizetés, ismétlő 
u Utas r- ■ ' T . mrdh'rte* \ 2U kor, 100 kor. lakbe-
és '-'20 kor áiktrnsegéh. KöK-í-s-ége; az l—-El. osztály-

PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK
íezőnek

vr iuvn'ozaui köíe 
tti a kin holt ku> nvp~ 

!vazritatnak a • Nép­
éi o kóirzé’é félét. :

KlADOHíVATiM. ;

S/ent-lstván Társulat Budapest.
.V K1ADŐH1V ATAÍ fŐNOKK :

LOVÁSZY DEZSŐ.

Pályázati hirdetések minden egyes sza­
valtak egyszeri közlése 6 fillér. Csakis 
azon pályázatok közöltéinek, melyek­

nek dija előre le fizettetett.

\ lapot kérjük gondosan megőrizni. Reklamációkat csakis 8 napon belül veszünk 
figyelembe. Későbbi pótlásokat példányonként 30 fillér beküldése ellenében teljesítünk.

Esztergomi érseki megye.
icsen ;v-r> no kántoriamtól állás betöltendő. 

íu : -ö-v-nyö-ji o;, zun-, , .vedelem, ter-
- r_ ,- » 1 : ind savói;..á 558 kor. 56 d'lér 

: v •-- Tandíjsárp. -Fás 57 kor., énekes misékért
ivmetvsv:: 72 Kde: felnőttek titán ! kor. 

kr . p IV.; nyelv n.ds-a megkivántatik. Kö- 
; inind.-iizam es isinétí".iskolások tanítása és a 

v.-.-ndi végzése plébánosa -Hasítása szerint.
- ::;i z ---né- a kin;< -'i p-óba miatt. A választás 

‘-■ve Kérvények AtóvuvK- István plébános címére
xayv ülésre dur- ;;i p Eenvökosztolánv.

12u5 2-2
larko ;>i i! n-. ront. - a:h. osztálytanítói

■ vi'x.fi- ív r!-:g pályázat hirdenetik. Fizetés: 
- bmor ..'Ott szoba Kötelességéi á dijievéfbén.

1211 I—l
ispáczai - my m > rom. katít. elemi népiske- 

• v-de;- ovíilvtan'toi állásra pályázat hirdet- 
I kikzségröl 600 kor, és 400 kor. álla ni-

v:,;.1 nap: november I. /sírniaszék.
- 243 1...I

to/orttói v:r .ríanlui állásra, a Népnevelő» folyó 
. ki níi/zétett pályázat november hó S-ig

/ <kola,-u. -íz: -Á, 1253 1—1

morvaszentjánosi U'u-onv m.,i rom, káth. népisko- 
■ uzKiúzás folytán üresedésben lévő kántortanítói 

; I ih.iz.H Kirciet-eiik. javadalma: a község pénz­
évé korona, mely év-.regre legutóbb a község 
:.v"iVeie által emeltetett tel, s jelenleg további

- -i rt van. Két szoba, konyha, kamara, istálló, 
és ól, két -.v hold. és IÍ53 Qól szántóföld,

szikért, 11 ürmét*: puha 
felében 110 korona, két szekér 

:.a; ivanyó-: tán S3 kor.14 fillér, srólajövedeleu 
v- : ,.i-.!:':ecrr 3:1 korona. Kötelessége: a

í- kintőn teendők teljesítése. Tanítási nyelv 
’ ' A '.vlk ,et; •• lver.lt ' Vvamodványok riovem- 

-í v beadandii;. A később érkezeitek tígye- 
véiutirk. Yilas.-iás november S. délután 

"‘ru. meg ének- és irgiinapróbávall Kérvé- 
rvasíéiudnosil ikath- iskolaszék! Elnök- 

.tíz ndós. 1147 1 - 1

Ipolyfödémesi tld-u: :::.* ántvirtanítói állásra 
:: klvieurtik javadalma,-;!-,!: két szoba, konyha,
' v 1 o öl ..er; j ériéiből Stl kor., tminka- 
r - -v borpénz 51) kor., 14 ürrnéter fa. házhoz 
■ : 2 ' p--:e-. tnérö búza. 4*7» pozs. mérői rozs. Állam 
lói tor., korpódek engedélyezve. taiidíjkárpótiás 

v. isrnétlős'ik ok lati-sert 2!) korona. Stóla, offera 
1 korona Y Taszta- november. S-án. Az állás ázott- 
ogkdanui. Kérvények Janovits Károly iskolaszéki 

Kelendők, ipoíytödémes, í'

ban iitiánóaii és az ismétlóosztálvban felváltva tanítani, 
a gyermekeket az istentiszteletre elvezetni. Korpótlék 
államsegéllyel biztosítva van. Csak férfitanítók pályáz­
hatnak. folyamodványok november 5-/lg Mell lsek Adolf 
ej pere- úrhoz i Nagy lévárd) nyújtandók be. 1256 1 —1

A zsitvabesenyői róni. kath. iskolához pályázat hirdet- 
tétik kettő úszta vtanítói állásra, A kérvények a hirdetés 
megjelenésétől számított tíz napig kéretnek, mert a követ­
kező napon a választás megejtetik. Kötelezettségek: a 
mindennapi- és ismétlő tanköteleseknek nevelő oktatása, 
az ifjúsági egyesület vezetésében segúdkezése, könyvtár- 
kezdés, iskolai irodai teendők végzése, a kántori 
teendők szükség esetén való ellátása, miért is a kántori 
képesség beigazolása esetleg előző bemutatása határozott 
előnyt biztosit Javadalmazás: előszobái, bútorozott egy- 
egy padlás szoba, az gr hold kert helyett lakás takarítás 
és államsegéllyel kiegészített 1000 korona évi fizetés 
: go-ultaknak : korpótlék. Az iskolaszék. 1263 1- -1

Egri érseki megye.
Mesterszállás község róni. kath. iskolaszéke belterületi 

tim'tőinői állásra pályázatot hirdet, javadalma: községi 
pénztárból 200 kor., államsegélyből SÜÜ kor., lakbér 
200 kor., kertilleíménv 10 kor., irószerátalány 10 korona. 
Köt-. 1 essége kéttamtó? iskolánál az iskolaszék által kije­
lölt osztályosat a püspöki tanterv szerint vezetni, az is­
métlő- és mindennapos iskolában a kézimunkát tanítani, 
gyermekeket a templomba kísérni. Az iskolaszék címére 
Bene Mihály elnökhöz november I2-ig küldendő kérvény­
hez: tanítónői oklevél, keresztlevél, községi illetőséget, 
magyar állam polgárságot vagy szabad állapotot igazoló 
bizonyítványok csatolandók. Megválasztott tartozik állá­
sát azonnal elfoglalni. Mesterszállás (Jásznagykun-Szolnok 
ahegve* Romhány: Mihály iskolaszéki jegyző.

1258 1 2

Győri püspöki megye.
A téti nun. kath. népiskolánál egy évre szabadságod 

Osztálytanító állására november 5-ig okleveles helyettes 
térfitanítv kerestetik. Javadalma : államsegéllyel és kert- 
fiőtlékkal 11)20 korona, bútorozott szoba fűtéssel. Köteles 
-égé a iI 111. vegyes osztályt és az ismétlősöket tanítani 
kjámoriakban segédkezni, gyermekek» t templomba elkí­
sérni és rájuk felügyelni. Véglegesítése IMII, szeptember­
ben remélhető, mert az állás feltétlenül megüresedik. 
Folyamodványok Horváth János plébánoshoz küldendők, 
Tétre (Győr in./. 1250 1 1

A szentmargitbányai mm,:kath. iskolaszék az újonnan 
megválasztott kántort.:*iité> időközi lemondása folytán 
megüresedett kántoriamtól állomásra november 7-ig pá­
lyázatot hirdet. Javadalom részletezve a , Népnevelő» 
folyó évi ok:. 2. 40-ik számban 445. I. Egyházi zenében 
való jártasság kívánatos. Azon esetben, ha egyik hely­
beli osztálytanító választatnék meg, egy osztálytanítói 
állás -is betöltetik, melynek javadalma a községi pénz­
tárból alapfizetés gyanánt elő jeges havi részletekben 
iíOO kor., fizetéskiegésznés címén az államtól 200 kor. s 
a í I h. kertilletmény címén községtől 20 kor. Egyszo­
bás lakás. Korpótlék törvény szerint. Választás esetleg 
tmndzeitőre november 5. Alias azonnal elfoglalandó. 
Iskolaszék.
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Kalocsai érseki megye.
Mohot nagyközséghez tartozó tanyák között osztatlan 
ve-, rém. kath. felekezeti iskolához tanítói állásra pá- 

. .t'zat hirdettetik. A tanítói állás javadalma: Mohot 
"-••/ség házipénztárából havi előleg es részletekben évi 
ilXKi korona fizetés, a tanterem fűtésére SO kor., a tan- 
- ■; rn íisztogariatisára 40 kor. átalány, 300 kor. lakbér 

a törvén,"és Ötödéves korpótlék. A megválasztott 
om,i <-rné díjazás ellenében köteles az iskolaszék által 

„ijcliált szállást iskolánál a mindennapi és ismétlő tanuló- 
. ;! tanítani, a . itiestiszavidéki tóm, kath. tanítóegye- 
illető ragjai sorába belépni. A pályázók kérvényeiket, 

Vikep okniányolva, : a moholi róni. kath. iskolaszékre 
, miez.ve november 5-ig fi. /auch Ferenc kerületi esperes,
I se belvárosi plébános úrhoz küldjék he. A megvá- 
iasznitl állásit a megválasztásról vett értesítés után 
•ivómban elfoglalni köteles. Michln Ferenc plébános, 
-kola-zéki elnök. 1245 1 — 1

A küllödi (Ráesni.) róni kath. elemi iskolánál lenion- 
folytán egy tanítói állásra pályázat hirdettetik. ,.vi 

'Aedelme: ni l'-OO korona alapfizetés, h) 130 korona 
lakbér, ha nőtlen tanító válasz tátik meg. ha nős tanítóra 
,s<k a vá’avtás. ez esetl en a lakásbér évi 200 korona,
,v 20 korona kertilletmény es a törvényben előírt kör- 
V-ilvk. A megválasztott tanító kötelessége a neki beosz- 
,>tt osztályon kívül az ismvtlöiskoláb.m is külön díjazás 
léikül tanítani. A német nyelv tudása árasban és beszéd­
ben. Mzí a pályázó személyes megjelents útján tartozik 
g.i/oiíii. A kántori képesítésnek előnye van. Az állás 
:,-unnál foglalandó el. A szabályszerűen fölszerelt kérvé- 
• vek nov ' 16-ig nt. Maison Mihály kerületi esperes 

■ no h’egöcvre (Rács m.' Küldendők. 1269 1- 1

Nyitrai püspöki megye.
A kosztolnafalui kántorianítói állomásra november 

Hi-ére pályázat hirdettetik. Jövedelem: lakáson házi- 
kerten kívül községektől 357 Kor., kamat Ifi kor., bérlet 
20 kor.. 30 kereszt vegyes gabona 140 kor., körülbelül 
4o temetés után 160 korona, ostya-ütésén a községtől 
gabona 30 kor., templom pénztárából passióval fi kor 
- ,i fillér, off érák 2>) kor., alapítvány mise 2 kor. 10 tiller 
kiváltott stóla 42 kor., tandíj 40 kor., gyümölcsös kér 
20 kor., szénatermés 4 kor.. 12 öl tűzifa, melybt'd a tan 
terem is [ütendő 40 kor., egyéb mellékjövedelem 50 kor. 
törvényes korpótlék, tizetéskíegészítés címen 153 kor 
J4 aller kérelmezve. Kötelessége: a mindennapi s ismétli 
iskolásokat tanítani, naponkénti istentiszteletnél orgonáim 
a harangozta fásról gondoskodni. Koszt* líriafalv. itt. p 
Xviirarudnó) Liska iá nos plébános, iskolasz.eki elnök.

1251 1.. :

Nagyváradi latin szert, egyházmegye.
A békésszentandrási rcirn. kath. iskolaszék tanítónői 

iilisra pályázatot hirdet. Ii/.eté-e államsegéllyel együtt 
1000 kor. Természetben szabad lakás, három szoba, konyha 

kamara melléképületekkel és egy nagy kert haszon- 
élvezete, mélyből lOö négyszögölet a hitközség a_ szom­
széd telekhez csatolt. Iskolafütésre 40 kor. évi átalány. 
< sak nőtanltó pályázhat eredeti oklevél és egyéb okmá­
nyokkal A megválasztott az iskolaépületben tartozik 
lakni, állását azonnal elfoglalni s évközben az állas el 
nem hagyható. Határidő: november 5. Kérvények az 
iskolaszék címére vagy alulírotthoz küldéjidök. Dr. Dunay 
Alajos iskolaszéki elnök. *264 1 1

Pannonhalmi főapátság.
A veszprémvarsányi róni- kath. osztálytanítói állásra 

pályázat hirdettetik. Javadalma: államsegélyből 000 kor., 
hitközségtől 100 kor., 20 kor. kerttlletrnenv, egy szoba a 
legszükségesebb bútorzattal. Kötelmei díjle vei szerint. 
Hsak olyan nőtlen tanítók pályázhatnak, kis a kantor- 
ságban segédkezni tudnak. Pályázati hatandó nov. /. 
Személyesen megieienők előnyben részesülnek. Kérvények

Székely Da máz iskolaszék! elnökhöz másolatban adat! 
dók be, mert vissza nem adatnak. Állás november 14 én 
foglalandó el. 12a2 !

Pécsi egyházmegye.
Az öcsényi róni. kath. kántortanítoi al.asra jiá:vázat 

nyittatik. Javadalma: 1. évi 1000 kor. részben állam­
segélyből, részben egyéb forrásúi-bői; 2. három szobából 
álló lakás, melyek közül kettő a kántor tanító kizárólagos 
használatára szolgál, a harmadikra nézve az iskolaszék 
a díjlevélben bizonyos jogokat tart fenn magának :
3. 1118 Qöl kert használata ; 4. 20 méter lágy hasábja 
kegydíj képen az alapítványi uradalomtól, a vágatás és 
hordatás a tanítót terhelvén. Kötelességek a -.njleveiben.
A már korpótlékot élvező pályázók igazolni tartoznak, 
hogy korpótlékukat eddig honnan nyerték A megvá­
lasztandó kántortanító köteles <-a!pécs.-egyhm. róm. kath. 
Tan í Inegylet »be tagul belépni. Kérvények november 12-ig 
a szekszárd• belvárosi plébániahivatalhoz intézendők. A vá­
lasztás november 13-án délután a helyszínen lesz. melyre 
próbaéneklés végett a megjelenés kőtelező. 1 272 " 1

Rozsnyói püspöki megye.
A lónyabányai irtványokra (Fafákpuszla Nográ-.: m.t 

kerestetik okleveles tanító vagy tanítónő, tűzetése: ezen 
tanévre <300 kor., a jövő tanévre 1000 korona. Az új 
iskola tavaszkor fog építtetni. Szokolovszkv Benrzt Kerü­
let: tanfelügyelő. Divény. 1260 1 s

Szombathelyi egyházmegye.

Rolionczon (Vas m.) a róm. kath. elemi tiuiskoránal 
osztálytanítói állás üresedett meg. javadalma/asa : . o.a: 
1000 kor. fizetés és kertillet meny iil'20 kor. Pályázhatnak 
férfitanítók, németül tudók előnyben részesítínes. Pályá­
zati határidő november 6. A megválasztott állomását 
november 15-én tartozik elfoglalni. A pályásatok a ro- 
lmnczí plébánoshoz, mint iskolaszék', elmükhöz kül­
dendők. 1240 1—2

A cserföfdi iCserencsóc, Zala m.) rom. kath. elem' 
népiskolánál megüresedett Osztálytanítói állásra novem­
ber S-áig bezárólag pályázat hirdettetik. Javadalmazás : 
a községtől 224 kor., az államtól 776 kor., 13 Zméter 
felvágott fa. miből a tanterem is intendő. Lakásra egy 
szoba van, a legszükségesebb bútorokkal. Csakis oly
okleveles férfiak pályázhatnak, kik kath. tanítóképző,:me­
zeiben végeztek s a zenében jártasak. Kötelmei: a fel­
sőbb osztálybeliek oktatása, vasár- s naponkint a növen­
dékek templomba vezetése, ismétlősök oktatása. Vugrm- 
csies Boldizsár, isksz. elnök. 1240 1 1

Az egy házasfüzesi róm. kath. iskolához nőtlenek ré­
szére második tanítói állásra november 6-ig pályázat 
nyittatik. javadalma: 1020 kor. és 6 köbm. fa. Köteles­
sége díjlevél szerint. Kérvények nov. 5-ig iskolaszék 
címére Egyházasfüzesre, p. Gyepüfüzes. 1261 1-1

A szentgotthárdi róm. kath. népiskolához tanítónői 
állásra pályázat hirdettetik. Jövedelme: I. S00 kot. a 
községtől, 300 kor. államsegély laz államsegély kérvé- 
nyezése folyamatban van), 20kor. kertilletmény, 2 a tör­
vényben előírt lakás, vagy készpénzben! megváltása. Kö­
telességei: az iskolaszék által kijelölt osztályban tanítani 
és a kézimunka-oktatást is ellátni. A folyamodványok 
nvv. 14-ig főt. Unger Román plébános úrhoz be...in­
dok. A választás nov. 15-én történik. Az iskolaszék meg­
bízásából Punt Károly, igazg. tanító. 1260 1-1

A megürült nagynardai róm. kath. kántoriénítői állo­
másra vonatkozó és a «Népnevelő» 41-dik számában 
közzétett pályázat november hó 0-ig meghosszabbíttatik 
és ugyanezen hó 10-dikén délelőtt megtartatik a válasz­
tás. Schápy József iskolaszéki elnök. 1257 1-4-1

Kukméri tanítónői állásra november 2-ig pályázat 
hirdettetik. Javadalma 1000 kor. készpénzben és földi-ér­
ben. Kérvények plébániahivatalhoz küldendők. Konczol 
István plébános. 1265 1-1
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Váci egyházmegye.
;i. : óit:. ka;h. iskolaszéké a Kálmán* 

I .v,r: 5-n? pálya/atot hit -

üt;-, k í.mtcfvben van előírva. 
-i'í;ü .»iü-’ekes plébános

A: .kér. november i5-é;s íbovlakmdo,

Államsegély-kérvény
:i >V;;i t- -eleke/e:, iskokik t'entartási (dologi) 
s 'nícsvöetvov f- t tangói fizetés kiegesz.ttesero 

, tan és felvételi díj kárpótlás,.er; - Kei"-

tananyagbeosztási nyomtatvány
íiizvtek. .V oszt.ilvnk csoportosítása szerint I 2 K

Gyerkes Mihály ig.-tanítónál, Székely­
udvarhely.

V____________________________________________

i Siam pay ének- és imakönyve
! (XVü. 32 oliall-.'. áremelő nélk 1 : üvitvc.Új kottafűzet ingyen !) 
j csinosan kötve 30 fillér, vászonban 30 fillér. Vízre egy 
■ '.-igyvii. Kavh.Ui: bőr-, bársony-, pliis- < selyem ; ivs-
• ‘ ; külön árkedv zz mén nyel 3 i! --20
\ KÖRÖLKUTON (ESZTERGOMMEGYÉBEN)

Ili tnnrl«7pr321 oszt szám,an*
UJ IIIUU0Z.VI tanításában. Vezer 
könyve (példatárral, tantervvel) 90 fillér.

ei*> t:st Megrendelhető tii? &-%>
Ruzsinszkv László klaillt<)- Gyón (Pestm).V eszprémi eg> házmegye.

vészek az osztatlan, tanítói 
Hot hirdet javadalmazása ;

: ;o;i I kor. 25 fillér. 2. egy 
tisztogatással. Kötelességei: 
i-ztíivuka! tanítani, vallás 

a a vasár- és ünnepnap, és 
vilii istentiszteletekre ■% egy• 
otic rájuk felügyelni. A káli­
dén heivetiesítem. Az iskolá- 
:i e- teljesíteni külön díjazás 
i m.iv seies tanítói nyugdíj- 
ve, zrzjer 4-ig Xrmeth fänos 
líaü 'iivörs iSomügv m.i kul- 
ialando. 1242 1 1

Heh szűkében ; t b-cmmdaeieie kitűnő, 
ki uz ui der-. (’gyanoti 

Hang;egwf. i - -.-.ion ,gi tanítónőnél.
1240 1-1

IIrgimahangok v-u.-k .irácsoüvi énezeket tartalmaz.
-■.'s.:- : endeljen Molruír kántortól .Kunszent­

it ísm de. lem Éiegküidetik. 1267 1- 3

felkérem k rtarsaimal, kik velem ISoo. év július 
-ér. ungvári k;r. képző píltianfoiyamán képesítőt 

■ .; :-ig-. 1 kiielvüket ved- sürgősen tudatni szive--
fezek. érdekünkben ege rögtönzött találkozásra

et egrovtdebn :di,: iv-lí megállapítani. Rákóczi - 
. n. Ai- vere.:,úe i He:eg ni.). í'ahír fürtös,
v. 'j emuit ' 12ÖS" 1 1

V, felvesz a 
kiadóhivatal
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1> v I u * ú ti llélelíítt
hon mi II

I-hó. Irad. tiarttmarossi.
B-türi, íínltka 
Mini, y»[>ron, Yítuuliatíielj
L.«mÍ ! rg, M n ukav.8 _ 
is --ns btriti ijiip- ilY. Bród 
n-jk-tres.!,, Atüd 

dón, Paris, Wien
Pécs,

i De brcct-n 

Nagy kai a
Poprádfiika

Bród, F
d-Feik

Gyékén y és, Tori-ágy 
Komárom 
Brassó, Arad

l i miters, Kassa, M.-Sziget 
Biod, ’Eszék, Pécs

Eszék,
ík ::
Felírni#

ng. Graz, Trienzt
Hatvan

Csorba, Kassa 
Graz, Fékring 
Brassó, Kolozsvár 
Kint szentmiklós-Ta s 
G<m*..UŐ

I ónná, Triest, Fiúim 
Csorba, Kassa 
Fiume, Bród, Pécs

f Fiume,i) Triest, 
V'iipokz.a. líaLitdRÍiired 
Borim, Huttka 
Szabadka

ab, Fiume
■iuzsvár

Hatvan
Komaróm, Triest 
Mi-k-iio
1 - . u r. Sopron,Bruc k-K

Sopron

btiiíi l;l, i Íród 
dbtraiuar-ssziget 
Biod, Becs 

au, M -Sziget

Kolozsvár, Brassó 
Ru'.tka, Boriin 
j Z I rt'áb. Fiume,
ó lóttiid. Nápoly, Nizza 
•Na;ry.kát«, Szolnok XV - a, Graz Triest

Csorba, Kassahtokig osa-k vasár­
ui hétkv;' napokon

Ha tvan
eh érvérGyőr, Br.-K:»i.izloa úuik. M - Sziget, Stanisiau

Gyár Trie sí
Triest

Eszék
Fiumerui > sak b'-zar-dag oV
ul-ig és február 15-től köziek1 -rg M.-Sziget

Boígrád
lUOti-b

itttniklós-T

,ntoüfi3redNíigykáta, Szolnok 
F'-bring, Graz 
Arad, Brassó 
K ássa, Csorba

Kassá, Lemberg 
Fiume, Nápoly 
XVien, Páns 
Bnilka, Berlin

Csorba, Kassa

A vonatok Budapest
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erőre herend. haitgszergyár.1 l»i magyar vili.

Sfowasser János
ir udvari szállító.sászan

Budapest, II., Lártchid-u. 5. sz. 
Gvár: II., Öntőház-utca 3. sz.

Magyarország legnagyobb vonós 
= és fúvós hangszergyára. =

Tárogatók

Harmonium ok

Pedál harmo
niumok "egoicsóbí

Tanerőknek 
kedvezmény!

;>t-n. Árjegyzék 
kívánatra ingyen 
bér mentve.

*BB«i6H*e*se*.itee

Lövölde-tér 7. szám

Stpnüaneum nyomda r. t. Budapest, Vili.. Szenrkírályi-utra

1910. október 30.

Vetítőgépet 
az iskolának!

Hollós-' v vetítő taneszközök műinté- 
. • ' 11. számú diapozitív jegy­

zékét a.: iskoláknak kés-roló képeiről.
A lurozaiokhoz paedagogusok írjak a 

• Szövegkönyveket . \ vállalat paedagógiaí
;rán>:-. a Moussong Géza, fővárosi igazgató.

A . :. I:ek;:.;v, szakszerű összeállítás dacára 
:• I ín.'. műmtézet képei a legolcsóbbak, 

- sorozathoz díjtalanul csatol­
ás a megfelelő szövegkönyvet.

Az iskolai unt.Ltás élénkítésére és énékének 
ruivívséie igen iontosak a vetített képek. Ol­
csóságánál fogva minden iskola beszerezheti. 
Kezelése egyszerit.

A vetítőgép ára 80—100 korona. A dia- 
poztt; vek darabja 3 korona.

Tessék jegyzéket kérni a H0LL0S- 
íéle műintézettől, Budapest, VII..

r -oíyóT í vadászfegyverek1
eredeti,kitünően szabályozó; 
és belőtt Brovvningpiszto 
lyok, revolvereket, floberte 
két és karabélyokat csekély 
havi törlesztésre szállít).

Nowotny J. fegyvergyáros,
budapesti telepe. Budapest,VI., Nagymező u. 21

. Kérjen fegyverárjegyzéket! ."UK! J- 1

oxUPVsv

NEFISfcíOLAI 
GIMTÁBLÁK

bili cm. nagyságban, rendkí- 
lartós, ólmozott acélhadog- 

T lemezből: íehérzománc alapfes­
tés« - ke te nagybetűs felirattal, 
az í 1 látható mintarajz szerint 
. zitu-s magyar címerrel ellátva 

darabonkint 10 koronáért megrendelhetők. ,

A SZENT-ISTVÁN TÁRSULAT
könyvkiadóhivatnia és könyvkereskedése részv.-társ.

Budapest, Vili.. Szentkirályi-utca 28 sz.
Bármely más felirat jutányos áron megrendelhető.

27S

Orgona-harinoniumokat
mindkét rendszer szerint legolcsóbban szállít

AJKR REZSŐ és TSA
Budapest, X., Delej-utca 25, B (Tisztviselőtelep).

Pcdálos harntoniumok m ndkét rendszer 
szerint és minden nagvsá an pontos or­
gona-méretekkel terr.pío i k, szemináriu­
mok részére és mint g akorló orgonák. 

Bérmentes szállítás az utolsó 
:: vasúti állomásig. a

Tanerőknek s lelkészeknek különös szá- 
zatékengetimény. Árjegyzék ingyen és 
bérmentve. Részletfizetés engedélyezve.

93

1 : t - r.cctu ruirt-nMi-k Az előkelő valódi
csak a Zimmermann-féle Zun m ermann-tele

HARMONIUMOK
'egetunyösvbhen beszerezhetők közvet­
len a monarchia vezér - képviselőtől :

HÖRLNÁNDOR
Pozsony, Ferenciek-tere 4.
Főtiszt, papság és tanároknak 

kényelmes részletfizetés.

Harmonium - katalógus ingyen !
Lipcse, Szent - Pctervár. 
Moszkva, Riga és London,yp Üzletek:«


